
فیزیک یازدهم - خازن

تهیه و تنظیم : ژیلا رضایی – شهرستان رودبار زیتون

 را در خود ذخیره کند. بار و انرژی- خازن وسیله ای است که می تواند۱

 به مدار می دهند. بیشتریگ آهن- خازنها نسبت به باتریها بار ذخیره شده را با۲

٬  می باشد که به آن صفحه های خازن می گویند و بین صفحات خازن می تواند خلا  دو رسانا – اجزای اصلی یک خازن۳

هوا و یا هر ماده دی الکتریک باشد.

 ازd است که به فاصله A خازنها می باشند که  شامل دو صفحه رسانای موازی با مساحت  معروفترین – خازنهای تخت۴

هم قرار دارند. شکل مقابل خازن تختی را نشان می دهد که دی الکتریک بین صفحات

ان میکا می باشد.

 . بلکه خازنها بار و بار و جریان را از خود عبور نمی دهدوقتی خازن بارداری در مدار قرار می گیرد بر خلاف مقاومتها – ۵

 می کنند.ذخیرهانرزی را در خود 

 و یک صفحه آن بار مثبتوقتی خازنی باردار می شود یک صفحه آن دارای- ۶

میدان الکتریکی می شود و به همین دلیل بین صفحات خازن  بار منفیدارای

 برقرار میشود.یکنواختی

- برای شارژ و باردار کردن خازن آن را در مدار  ساده ای مطابق شکل۷

که شامل یک کلید و باتری است قرار می دهیم. 



قتی کلید را می بندیم بارهای الکتریکی از طریق سیمها جریان میو

 تا وقتی که اختلاف پتانسیل میان دو صفحه خازن با اختلافیابند

 در این حالت یک صفحه دارای بارپتانسیل دو پایانه باتری یکسان شود

Q و یکی +Q می شود و می گوییم بار خازن -Q.است 

- وقتی یک خازن را به مولد جریان مستقیم وصل۸

٬ تا زمانی که خازن در حال پر شدن استمی کنیم

 که مدت زمانآمپرسنج عبور جریان را نشان میدهد

بسیار کوتاهی می باشد.

 می گردد. تخلیه خازن می شود و سبببار خازن خالی – اگر دو صفحه رسانای خازن باردار را بهم وصل کنیم ۹

 – اندازه میدان الکتریکی یکنواخت  بین صفحات خازنی۱۰

 و اختلاف پتانسیل بینdکه فاصله بین صفحات آن 

بدست می آید. می باشد از رابطه مقابل Vصفحات آن 

این میدان الکتریکی به دلیل یکنواخت بودن آن مقدار ثابتی است که با فاصله

وجهت آن از سمت صفحه مثبت به سمت دارد  رابطه عکسبین صفحات خازن

صفحه منفی خازن می باشد.



 در صورتیکه اختلاف پتانسیل دو سر خازن را- ۱۱

 بار خازن هم افزایش می٬افزایش می دهیم دهیم 

 نسبت اختلاف پتانسیل به بار خازن مقداریابد  و

 خازن گویند.ظرفیتثابتی است که به آن 

 بستگی ندارد.- ظرفیت خازن به اختلاف پتانسیل  دو صفحه خازن و اندازه بار۱۲

عملا ظرفیت اکثر خازنها از پیکوفاراد تا میلی فاراد می باشد.- ۱۳

معبندی:ج

مطابق نمودار بالا شیب نمودار بار الکتریکی ذخیره شده در خازن  بر حسب اختلاف پتانسیل الکتریکی صفحات خازن

با ظرفیت خازن برابر است.
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 خواهد شد. افزایش ظرفیت خازن- دی الکتریکها باعث۱۴

 که به جنس ماده دی الکتریک مربوط می شودk- اگر فضای بین صفحات خازنی را با یک ماده دی الکتریک با ثابت ۱۵

سه را بین صفحات خازن ۲خواهد شد. مثلا اگر دی الکتریکی با ثابت   برابر k ظرفیت خازن نسبت به قبل پر کنیم.

میکروفاراد  قرار دهیم ظرفیت جدید خازن شش میکرو فاراد  خواهد شد.

- دی الکتریکها دو نوع هستند.۱۶

سر منفی مولکول دوقطبی به - وقتی یک دی الکتریک قطبی در میدان الکتریکی بین صفحات خازن قرار می گیردٍ  ۱۷

د. و در نتیجه مولکول دوقطبی در جهت میدانسمت صفحه مثبت و سر  مثبت به طرف صفحه منفی کشیده می شو

الکتریکی بین صفحات خازن هم ردیف می شوند.



- وقتی دی الکتریک غیر قطبی در میدان الکتریکی بین صفحات خازن قرار گیرد براثر القا قطبیده می شود یعنی۱۸

ابر الکترونی مولکول های دی الکتریک در خلاف جهت میدان جابجامیدان الکتریکی اعمال شده باعث می شود که 

شود و در نتیجه مرکز بارهای مثبت و منفی از هم جدا شده و اصطلاحا می گوییم مولکول قطبی شده است.

 خواهد شد.باعث افزایش ظرفیت خازن و افزایش حداکثر ولتاژ قابل تحمل توسط خازن- دی الکتریک ها ۱۹

 است. یک – ثابت دی الکتریک برای هوا۲۰

.  واحد ندارد- ثابت دی الکتریک ۲۱



- ظرفیت یک خازن تخت به مشخصات ساحتمانی زیر بستگی دارد:۲۲

- فرمول ظرفیت خازن بر اساس مشخصات ساختمانی خازن برابر است با:۲۳

- برای مقایسه ظرفیت دو خازن بر اساس مشخصات ساختمانی آنها خواهیم داشت:۲۴
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-در  میکروفون های خازنی با ارتعاش صفحه متحرک خازن بر اثر صدا۲۵

فاصله صفحان خازن تغییر می کند و بنابر این ظرفیت خازن تغییر می کند

که به ایجاد سیگنال الکتریکی می انجامد.

- صفحه کلید برخی از رایانه ها بر مبنای تغییر ظرفیت خازن عمل میکنند . هر کلید صفحه به یک سر پایه ای متصل۲۶

است و این صفحه فلزی خود توسط یک دی الکتریک انعطاف پذیر از صفحه فلزی ثابتی جدا شده و در واقع یک خازن

تخت را تشکیل می دهد که با فشار دادن کلید صفحه متحرک به صفحه

ثابت نزدیک شده و ظرفیت خازن افزایش می یابد و این تغییر به صورت

سیگنالی الکتریکی توسط مدارهای الکترونیکی رایانه آشکار شده و

بدین ترتیب مشخص می شود که کدام کلید فشار داده شده است. 

- در صورتی که بعد پر شدن خازن آن را از باتری جدا کنیم ٍُ  بار خازن ثابت خواهد ماند.۲۷

- اگر بعد پر شدن خازن آن را از باتری جدا نکنیم اختلاف پتانسیل دو سر خازن ثابت خواهد ماند.۲۸

- اعداد نوشته شده بر روی هر خازن یکی ظرفیت خازن است و دیگری بیشترین اختلاف پتانسیلی است که خازن۲۹

میتواند آن را تحمل کند.
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فرو ریزش الکتریکی:

د و اگر این میدان الکتریکی بین صفحات نیز افزایش می یاب ُ اگر اختلاف پتانسیل بین صفحات خازنی افزایش یابد-۱

 ُ توسط میدانتعدادی از الکترونهای اتمهای ماده دی الکتریکافزایش اختلاف پتانسیل به اندازه کافی زیاد باشد 

 که سبب تخلیهمسیرهایی رسانا درون دی الکتریک ایجاد می شودالکتریکی ایجاد شده بین دو صفحه کنده می شوند و 

 ماده دی الکتریک نامیده می شود.پدیده فروریزش الکتریکیخازن می شود. این 

 است و در بیشتر مواقع خازن را میاهرایجاد جرقه هم- فروریزش الکتریکی در عایق بین صفحات خازن معمولا با ۲

سوزاند.

 مشخص می شوند.قدار ظرفیت و اختلاف پتانسیل بیشینه ای که می توانند تحمل کنند- خازنها معمولا با م۳



انرژی ذخیره شده در خازن 

 ذخیره می شود.انرژی- وقتی صفحات خازنی دارای بار الکتریکی می شوند در آنها ۱

- هنگامی که دو سر یک خازن پر شده را به دو سر یک لامپ وصل می کنیم ) به شرط اینکه ظرفیت و اختلاف پتانسیل۲

 که نشان می دهد انرژی در خازن ذخیره می شود.لامپ برای مدتی روشن و سپس خاموش می شودخازن کافی باشدُ  

 تا روی صفحات خازنهمان کاری است که مولد روی بارهای الکتریکی انجام می دهد- انرژی ذخیره شده در خازن ۳

ذخیره شوند.

=u- اندازه بار الکتریکی ذخیره شده در صفحات خازن از رابطه ۴
۱
۲
Q×v بدست می آید که  Qاندازه بار ذخیره 

 اختلاف پتانسیل الکتریکی  دو سر خازن می باشد.vشده در صفحات خازن است و 



- در ولتاژ ثابت انرژی ذخیره شده در خازن با اختلاف پتانسیل الکتریکی بین صفحات خازن رابطه مستقیم دارد.۵

 – در بار الکتریکی ثابت : انرزی ذخیره شده در خازن با ظرفیت خازن رابطه عکس دارد.۶

- اساس کار دستگاه رفع لرزش نامنظم قلب ) دفیبریلاتور( توانایی خازن برای ذخیره انرژی پتانسیل الکتریکی است.۷



تمرینهای پایان فصل مربوط به خازنها





تست:

پاسخ:



تست:

پاسخ:

تست:

پاسخ:



تست:

پاسخ:

تست:

پاسخ:



تست:

پاسخ:

تست:

پاسخ:


